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Litera.tura de specialitate înregistrează numeroase pagini 1 privind 
caracterul şi rostul fortificaţiei romane de la Rucăr. Punctul de plecare 
al acestor consideraţii rămîne raportul z sumar făcut de D.  Băjan, arheolog 
amator, care în 1904 a întreprins săpături în „Cîmpul Rucărului" şi le-a 
comunicat lui Gr. Tocilescu : „Judecind după dispoziţiunea camerilor des
coperite, castrul se compune din două compartimente cari, pentru înlesnirea 
expunerii, le vom numi : compartimentul din dreapta şi compartimentul 
din stînga. La rîndul său fiecare compartiment se compune din mai multe 
camere, ce sunt în legătură cu camerile din despărţimîntul alăturat prin 
uşi, din care acum s-au descoperit două. Camerile (1 şi 2) şi-au păstrat pe 
alocurea tencuiala şi podeala (compusă din conglomerat de bucăţi de 
cărămidă pisată şi var) ; în camera nr. 3 a compartimentului drept, podeala 
nu numai că se găseşte cu mult mai jos, dar e şi neregulată, căci prezintă 
nişte sinuozităţi subterane, ceea ce după părerea mea aceasta ar fi o 
dovadă cum că dedesubt trebuie să mai existe un etagiu. Cea mai mare 
parte din zidul compartimentului stîng abia atinge înălţimea de 0,60 m ,  
restul de deasupra se înţelege s-a năruit astupînd cu desăvîrşire interiorul 
camerei . Natura construcţiei, materialul (ţiglă, cărămidă etc. ) ,  dar 
mai ales poziţiunea geografică denotă pînă la evidenţă că aici a trebuit 
să fie un castru roman, ridicat în sec. II, poate chiar în epoca lui Traian, 
atunci cînd Dacia a fost transformată în provincie romană". 

Planul clădirii3 descrise de D. Băjan nu este propriu unui castellum 
roman (fig. 1) .  Situaţia pe teren nu îngăduie să se considere că ea ar fi 
făcut parte dintre clădirile interioare ale unui castru, căci este strîns 
flancată în est şi vest de două movile circulare, înalte de 15 -25 m. 

Săpăturile începute la iniţiativa acad. C. Daicoviciu, în primăvara 
anului 1971 , îşi propuseseră scopul de a lămuri natura construcţiei săpate 
la începutul secolului şi existenţa sau inexistenţa la intrarea în pasul 
Branului a unei tabere militare romane. Cu acest prilej am constatat 
că în depresiunea mlăştinoasă de la poalele munţilor Colţii Pleşii şi Ple
şioara, între pîraiele Roghina şi Valea lui Cernea, numai la 150 m sud 
de edificiul ce anterior era socotit castru, exista o mică fortificaţie pa
trulateră, mai înaltă cu 0,60 -0,80 m faţă de nivelul depresiunii. Cerce-

1 D. Tudor, SC IV, 6, 1955, 1 - 2, p. 90 şi urm ; OR 3, Bucureşti, 1968 ; Oraşe, lirguri, 
1ale în Dacia romană, Bucureşti, 1 968, p. 374- 375. 

2 Gr. Tocilescu, ms. Acad. R. S.R.,  5 137, p. 242. 
3 Plan publicat de D. Tudor, ln articolul SCIV, 6, 1955, 1 - 2, fig. 3. 

S C  I V A ,  tomul 25, nr. 2, Bucureşti, 1 974, p. 277 - 288 
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Fig. 1. Planul clădirii săpate de D. Băjan şi considerate, greşit, castru roman. 
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3 OERC'ETMU 1N CASTELLUM DE LA RUCAR 279 

tările începute în 1971, continuate în anii din urmă, confirmă ipoteza 
noastră că această fortificaţie, ignorată de cercetările anterioare, este 
un castellum de pămînt, care a apărat cea mai lesnicioasă cale de comuni
care între sudul Carpaţilor şi Transilvania. :În ceea ce priveşte clădirea 
săpată anterior, datele oferite de sondajul din 1971 ne dau voie să credem 
că ne aflăm în faţa termelor, construite de trupa care a ocupat castellum-ul 
de pămînt (fig. 2 ) .  

Burgul, d e  formă patrulateră neregulată este orientat cu laturile 
lungi, paralele, est-vest. Lungimea laturilor, măsurînd valul păstrat 
la suprafaţa solului, este de : 60 m cea de nord, 55 m cea de sud, 4 7 m cea 
de est şi 42 m cea de vest. 

:În campaniile trecute am secţionat perpendicular laturile pentru 
a cunoaşte elementele fortificaţiei. Secţiunea de pe latura de est are o 
lungime de 25 m, cea de vest 26, iar secţiunea ce taie laturile de nord 
şi sud - 60 m. Urmează ca în viitor să dezvelim în suprafaţă burgul, 
pentru a-i cunoaşte tehnica de construcţie şi amenajările interioare. 

Observaţiile stratigrafice arată că sub stratul de humus gros de 
0,30 -0,35 m apare, superficial, gros doar de 0,05 -0,10 m, stratul de 
depunere arheologică, aşezat direct pe pămîntul galben,  viu. 

Burgul este apărat (fig. 3 )  de un val de pămînt, lat la bază de 5,10 m. 
Aggerul este alcătuit din pămînt galben amesterat cu pămînt negru. 
Pe laturile de est, vest şi sud s-a constatat că valul avea o parte centrală 
formată din straturi succesive de glii de iarbă (0,30 x 0,48 X 0,05 m), 
aşezate peste humusul antic. Valul s-a păstrat pe o înălţime de 0,60 m, 
pămîntul din partea superioară fiind alunecat în primul şanţ. Pe laturile 
de est, vest şi sud, dar probabil şi pe cea de nord, burgul era înconjurat 
de două şanţuri ; nici unul din aceste şanţuri n-a fost săpat în întregime 
din cauza nivelului foarte ridicat al apei freatice. Şanţurile cu deschi
derea de 5,10 m încep la 1 m de val (herma), şi sînt la o distanţă de 2,30 m 
unul de celălalt ; dimensiunile fiecărui element de fortificaţie în parte 
variază în jurul acestor cifre, ce sînt caracteristice pentru latura de vest ; 
totuşi, pe fiecare latură, lăţimea totală a fortificaţiilor este de 18,20 m. 
La picioarele valului, spre interior, se află via sagularis, lată de 1 m. Pe 
via sagularis şi pe esca1pa interioară a valului se păstrează urme de căr
bune şi de lut ars, ce provin, probabil, de la suprastructura fortificaţiei, 
de la palisadă. Urmele de incendiu observate pot fi puse în legătură cu 
sfîrşitul vieţii în castellum. :În interiorul burgului am secţionat drumurile 
principale, formate din piatră de rîu aşezată pe pămîntul viu. Pe latura 
de est şi vest, în interiorul valului, au apărut urmele unor stîlpi, cu dia
metrul de 0,30 -0,40 m, împlîntaţi în pămîntul viu cu 0,25 -0,30 m. 
Pînă la completarea cunoştinţelor noastre nu putem şti dacă pe toată 
lungimea valului înconjurător există un schelet de lemn pentru susţinerea 
drumului de rond şi a palisadei, sau urmele stîlpilor sînt doar o întărire 
suplimentară în dreptul porţilor. 

Materialul arheologic descoperit în castru este destul de sărac. 
1n cele trei campanii am găsit doar miezul unei monede de bronz, des
compusă de acizii graşi din sol. 

Materialul ceramic (fig. 4) constă din fragmente de terra sigillata 
şi de vase din pastă fină, roşie ; în raport cu acestea, vasele de uz comun, 
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Fig. 2. Planul caslellum-ului şi al lhermae-Ior de la Rucăr. 
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Fig. 3. Profilul sudic al secţiunii făcute peste elc111enlele de fortificaţie de pe latura de vest a burgului de la Rucăr. https://biblioteca-digitala.ro



282 IOANA BOGDAN CATAN!CIU 6 

din pastă zgrunţuroasă roşie, dar şi gri, apar în număr sporit. într-o 
construcţie sesizată în secţiunea de pe latura de est, probabil turnul porţii, 
s-a descoperit un opaiţ cu discul spart, lucrat în officina FORTIS, a 
cărei producţie se încadrează în timpul domniei lui Domiţian şi a lui 
Traian (Ritterling, ORL, Das Kastell Wiesbaden, p. 120). Calitatea pastei 
şi formele îngrijite, cu profile neevoluate, datează cei amica în epoca 
romană timpurie. 

Fără a avea nici un element sigur de datare pentru sfîrşitul vieţii 
în castellum, aspectul general al materialului, analog celui de la Drajna 
de Sus, ne îndreptăţeşte să afirmăm că şi acesta a fost părăsit la începutul 
domniei lui Hadrian, simultan cu celelalte castre cercetate din nordul 
Munteniei 4• 

Din colecţia Băjan, provenită din săpăturile în aşa-zisul castru, 
s-a păstrat o cărămidă cu ştampila COR II F [L] B [ - - (fig. 5 ) , întregită 
pe bună dreptate cohors li Flavia Bessorum. Fragmentară, dar de bună 
seamă identică cu cea de la terme, ştampila găsită în 1973, în secţiunea 
de pe latura de est, ne dă certitudinea că şi burgul a fost ridicat de către 
cohorta de bessi. 

Trupa este pomenită în anul 105 sub comanda guvernatorului 
Moesiei inferioare 5, iar după crearea Daciei Inferior apare între unităţile 
afectate acestei provincH 6• Cohorta a staţionat o vreme în castrul de la 
Cincşor 7 şi în ultimul timp prezenţa ei la Stolniceni şi Bîrseşti a fost 
dezvăluită prin descoperirea unor ştampile COR II FL BES în compania 
celor ale unei vexillatio compuse din soldaţi ai legiunilor I Italica, V Mace
donica şi XI Claudia şi a ştampilei unei Coh IX, probabil de batavi. 

Ştampila cohmtei II Flavia Bessorum de la Rucăr este, desigur, 
contemporană cu cele de la Stolniceni şi Bîrseşti, tiparul fiind făcut cu 
aceleaşi prescurtări, în timp ce la Cincşor ştampila are cu totul alte carac
teristici. 

începutul activităţii trupei de traci recrutaţi în epoca Flaviilor este 
legat de campaniile împotriva dacilor 8 şi se pare că ea a rămas în nordul 
Dunării ca trupă de ocupaţie a teritoriilor nou cucerite, chiar înainte 
de desfiinţarea regatului dac. Cu toate că, logic, ni se pare că există destule 
temeiuri pentru a considera posibilă rămînerea unor teritorii din nordul 
Dunării, încă din timpul lui Domitian, în stăpînirea romană, teză susţinută 
de R. Vulpe 9, descoperirile arheologice făcute în cele cîteva castre din 
nordul Munteniei nu ne permit nici o precizare cronologică. 

D. Tudor interpretează documentele tegulare descoperite la Stolni
ceni-Bîrseşti ca o dovadă a prezenţei acestor trupe sub comanda guverna
torului Moesiei Inferioare 10, pe Olt, în preajma celui de-al doilea război 

4 Gh. Ştefan, Dacia, 1 1 - 12, 1945- 1947, p. 143 ; Gr. Florescu, in Omagiu lui Constantin 
Daico11iciu, Bucureşti ,  1960, p. 228. 

6 C IL, XVI, 50 din 105. 
8 CIL, XVI, 75 din 129 ş i  B. Gerov, Klio, 37, 1 959, p. 1 95 şi urm. ,  diplomă din 140. 
7 La Cincşor este cunoscută dintr-o inscripţie şi o ştampilă ; vezi C. Daicoviciu, AISC, 

2 ,  1932- 1935, p. 253. 
8 E. Doruţiu-Boilă, Dacia, N.S. ,  5, 1 961, p. 355 - 356, consideră că numele cohortei 

poate fi întregit pc altarul de la Adamclisi, alături de cel al  altor trupe ce au participat la 
războaiele lui Domilian cu dacii. 

8 R. Vulpe, Dacia, N .S . ,  5, 1961 , p. 369. 
io D. Tudor, Dacia, N.S. ,  7, 1964, p. 347- 348 ; SCIV, 16, 1965, 1, p. 182- 1 84.  
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r . '*--�--J . �-----i 
Fig. 4. Descoperiri ceramice din burgul de la Rucăr. 

al lui Traian cu Decebal, cînd trebuie că fusese dislocată şi coh. IX Batavo-
rum din Raetia 11, în vederea luptelor. 

· 

Mărimea burgului de la Rucăr nu permite şederea aici a întregii 
unităţi, chiar dacă ar fi fost quingenaria ; s-a socotit că detaşamentul 

11 A. Radnoti, Germania, 39, 1 961, p. 108 ; G. Alfoldi, Die Hilfslruppen in der riimischen 
Provinz Germania inferior, Epigraphische Studien, 6, Diiss�ldorf, 1 968. 
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284 IOANA\ BOGD!AN CATANICIU 8 

de la Rucăr a venit aici de la Oincşor, unde era stabilită unitatea. Simili
tudinea ştampilei cohortei, descoperite la Rucăr, cu cea de la Stolniceni
Bîrseşti, relativ datată de contextul în care a fost găsită, ne face să credem 
că unitatea de la intrarea în pasul Branului vine de pe cursul Oltului 
mijlociu. Am putea, deci, avansa ipoteza stabilirii cohortei de bessi la 
Oincşor abia la începutul domniei lui Hadrian. 

a 
-- - ---.... 

(Otrifl8[5 
c 

d 

e 
Fig. 5. Ştampilele cohortei I I  FI. Bessorum : a Rucăr-thermue ; b Rucăr-caslel/um ;  

c Stolniceni ; d B!rseşti ; e Cincşor. 

Cercetările de teren în Muntenia (fig. 6) sînt şi astăzi incomplete 
şi numărul exact al castrelor din această regiune este încă necunoscut, 
iar săpăturile în taberele militare identificate sigur sînt extrem de reduse 12, 

aşa încît se pot face doar ipoteze privind ansamblul activităţii militare 
romane aici. Singurele date sigure sînt epigrafele pe cărămizi, dar sarcina 

12 Dispunem de informaţii despre existenţa unor castre la Ciolanu, j ud. Buzău. ; Năieni, 
jud. Buzău ; Şaringa, jud. Buzău ; Filipeşli, jud. Brăila, Oralia, j ud. Buzău, dar nu au fost 
controlate prin sondaje arheologice ; săpături arheologice sistematice s-au făcut doar la Drajna 
de Sus ( Gh. Ştefan, op. cil .  p. 1 1 5  şi urm.) şi la Mălăieşti (C. Zagorit, Castrul roman de la Mălă
ieşti, Ploieşti, 1940 ; Gr. Florescu şi colab„ SCIV, 6, 1 955, 1 -2, p. 272 şi urm . .) La Pietroasa, 
jud. Buzău, sondajul făcut tn 1973 (Gh. Diaconu şi colaboratori, rezultatele inedite) .nu .a adus 
date privind un nivel de existenţă a fortificaţiei în sec. I I - I II, sub cel care pr1n materialul 
arheologic se datează ln secolul IV. 
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9 CiERCETAf!I !N CASTELLUM DE LA RUCAR 285-

de a stabili epoca şi aria de acţiune a trupelor de la Dunărea de jos, numai 
după răspîndirea acestora, este îngreunată prin faptul că majoritatea 
lor provin din descoperiri întîmplătoare 1 3 ,  fără exactităţi stratigrafice. 

Ştim, deocamdată că în castrul de la Drajna de Sus 14 s-au aflat 
ştampilele legiunilor I Italica, V Macedonica şi XI Claudia şi a cohortei 
I FI. Commagenorum ; la Tîrgşor s-au descoperit în termele castrului 
roman 15 ştampile ale legiunii XI Claudia, iar la Mălăieşti avem ştiri 
despre ştampile ale legiunii a V Macedonica 16• 

Dintre castrele de pe linia de fortificaţii transalutană, cel de la 
Jidava ar putea avea începutul deja în timpul domniei lui Traian. Cer
cetările noi de la Jidava, parţial publicate, indică existenţa a patru nivele 
de folosire a castrului, care a fost păi ăsit cam pe la mijlocul secolului 
III 17• Pînă ce cercetările din castrul de la Jidava nu vor elucida data 
lui de întemeiere, ne par de mare semnificaţie fragmentele de cărămizi 
cu inscripţie cu caractere cursive. O inscripţie fragmentai ă, pe trei rînduri, 
publicată de D.  Tudor 18 şi citită CAN ]DIDUS [MIL (es ) ]  LEG (ionis) 
[XII]I E G  (minae) 19 atestă sigur rămînerea, pentr n un timp, în castrul 
de la Jidava a unui detaşament de legiune. Prezenţa acestuia la Jidava 
trebuie căutată doar în perioada cînd castrul aparţinea de Moesia Inferior, 
căci în Dacia inferioară n-au fost cantonate legiuni 20• în acest fel, putem 
presupune că prima trupă care a rămas la Jidava a făcut-o sub imperiul 
aceleiaşi cerinţe ca şi cele ce au construit fortificaţiile de la Tîrgşor, Mălă
ieşti, Drajna de Sus şi Rucăr. 

Aceste castre şi burguri, la fel ca cele de la Slăveni şi Stolniceni
Bîrseşti de pe Olt, ne înfăţişează tabloul activităţii legiunilor din Moesia 
Inferioai ă la începutul sec. II. 

Castelul de la Rucăr şi celelalte castre muntene au existenţa, după 
toate aparenţele, foarte scurtă 21 şi ele au fost inte1pretate ca etape ale 

13 Numeroase ştampile pe cărămizi ale trupelor cu garnizoana în ::'>Ioesia şi Dacia lnferior-
se găsesc în MNA, dar din păcate nu se cunoaşte provenienţa celei mai mari părţi din ele. 

14 Gh. Ştefan, op. cil., p. 123 - 124, 1- H . 
15 Gh. Diaconu, Tîrgşor, 1 964, p. 1 1 ,  pi. 6 ;  castrul n-a fost deocamdată cercetat. 
18 G. Florescu, in Omagiu lui Constantin Daico11iciu, Bucureşti, 1 960, p. 125. 
17 E. Popescu, Materiale, 9, 1971, p.  262. 
18 SCSlaşi, 4, 1 953, 1 - 4,  p. 483- 485, fig. 9/3. 
18 S-a interpretat ]  I EG ca scriere inversă pentru Gemina, dar lntrucît este o scriere · 

cursivă pare exclusă inwrsarea li terelor ; pe de altă parte, legiunea XIII  Gemina a avut sfera 
de acţiune legată întotdeauna de teritoriile l\loesiei superioare şi ale Dacici intracarpatice. 
Există o ştampilă a LEG X I I I  descoperită Ia Slăveni (D. Tudor, SCIV, 1 6, 1 965, 2, p. 358-
359, fig. 1 /1 ) ; prezenţa ei eslc particulară şi ar fi interesant de ştiut contextul arheologic ln care 
a fost găsită ; absolut ipotetic, ni se ţare că prezenţa aici a unei vexillatio a legiunii XIII  Gemina 
ar fi mai normală în timpul şederii acesteia Ia Ratiari:l. 

Credem că rindul 3 al inscripţiei nu poate ii întregit cu numele legiunii X I I I  Gemina 
şi propunem, numai pe baza desenului publicat, kctura FEC (it), litera F fiind parţial ruptă ; 
numele legiunii rămîne necunoscut, dar ii putem bănui ca fiind al uneia dintre cele ce au servit 
tn armata Moesiei inferioan·, in a căn·i rază de acţiune s-a aflat întotdeauna teritoriul muntean. 
Ipotetic, rîndul 3 s-ar putea completa cu prescurtarea XI C/laudia/, Juind în considerare că 
la Jidava s-a descoperit, cu ocazia săpăturilor făcu te de ing. P. Polonic ln 1 901,  o inscripţie 
fragmentară - IX - (ms. Acad. R.S.R., 51:l7, p. 202, publicată de D. Tudor, Bucure.�lii, 
2, 1 935, p. 1 10, fig. 1 6 13). 

20 M. Macrca, \ ' ia/a în Dacia roman</, Bucureş ti, 1 969, p. 1 86. 
21 Gh. Ştefan, op. cil . ,  p. 142 - 1 -t:i ; Gr. Florrsru şi colab. ,  SCI\', 6, 1 955, 1 - 2, p.  274 -

277. Numai castrul de la Jida\'a a fost refăcu t şi a funcţional în secolele II şi I I I, fiind înscris„ 
tn linia de fortificaţii, avansn lă,  în estul Ollului - „limes tra11sa/11/a1111s". 
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marşului armatelor romane către centrul puterii dace 22• Traseul drumului 
ce lega Moesia Inferior cu lagărele militare din regiunea subcarpatică. 
a rămas încă necunoscut, lipsind castrele de marş în zona de cîmpie. 
Socotim că nu este hazardat să presupunem că romanii au evitat dru mul 
anevoios prin Bărăgan şi că trupele au înaintat pe Olt şi pe drumul paralel 
din vestul Munteniei 23, dar pentru a trece Carpaţii 24 au folosit drumurile 
de culme, pasul Branului şi defileul Buzăului, asigurate de castrele din 
zona colinară. 

Trebuie să subliniem în chip deosebit că burgul de la Rucăr nu 
poate fi integrat în linia fortificată de la est de Olt, care, chiar iniţiată 
de Hadrian 25, tot este ulterioară abandonării lagărului de către cohors 
li Flavia Bessorum. Burgul de la nord de Jidava făcea parte din reţeaua 
de puncte fortificate ocupate de trupele moesice în timpul luptelor cu 
dacii şi, deşi se înscria în traseul liniei întărite Flămînda-Rîşnov, n-a 
fost refăcut cu ocazia construirii acesteia. 

Hadrian, părăsind aceste castre 26, renunţă la poziţiile create pe 
cîmpul de luptă, trecînd la 01 ganizarea efectivă a teritorillor cucerite, 
încadrîndu-le organic în imperiu. 

RECBERCBES DANS LE CASTELLUM DE RUCĂR 

RE SUME 

Nous avons entrepris des recherches dans la zone de Rucăr (departe
ment d'Argeş),  a l'entree du defile de Bran, recherches qui ont abouti 
a etablir l'existence 'd'un castellum de terre, de forme quasi rectangulaire. 
L'Mifice (fig. 1 )  connu depuis le commencement de notre siecle et consi
dere au debut a tort comme etant le vestige d'un castrum erige par la 
cohors li. Flavia Bessorum, semble etre plutât, comme nous l'indiquent 
Ies resultats de nos fouilles, des thermae. 

Le castellum (fig. 2 )  est fortifie par un agger large, '.de 5,10 m a la 
base, construit en terre battue, avec un noyau de caespites (Berma lm de 
large) .  Deux fosses (fossae), d'une ouverture de 5,10 m chacun, entourent 
la fortification ; la distance entre les fosses est de 2,30 m (fig. 3 ) .  

Les materiaux ceramiques trouves dans le castellum sont caracte
ristiques pour la fin du pr siecle et le debut du nes. de notre ere (fig. 4).  

L'estampille de la cohors li Flavia Bessorum prouve que c'est bien 
celle-ci qui a bâti la fortification appelee a defendre le passage le plus aise 
de Valachie en Transylvanie. 

On reconnaît Ies signes de la meme cohorte dans Ies fortifications de 
Mesie et, plus tard, de la Dacie inferieure : Cincşor (note 7 )  et Stoluiceni
Bîrseşti (note 10) .  

22 Gh. Ş tefan, op. cit., p. 142, 144. 
23 B. Mitrea, ED, 1 0, 1945, p. 1 48. 
2' Drumul de-a lungul Oltului, prin Turnu Roşu, a fost săpat ln stlncă după cucerirea 

Daciei (D. Tudor, Dacia, N.S„ 8, 1964, p. 350). 
26 I. Bogdan Cătăniciu, ln Jn Memoriam Constanlini Daicoviciu (ln curs de apariţie). 
21 Gh. Ştefan, loc. cil. 
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La similitude des estampilles trouvees a Rucăr et a Stolniceni
Bîrseşti (fig. 5) nous autorise a croire que le detachement cantonne a Rucăr 
avait ete disloque de l'ensemble des troupes sises dans la vallee sud-car
patique de l 'Olt. 
D. Tudor considere que Ies troupes de la Mesie Inferieure, a savoir Ies trois 
Iegions, la cohorte IX Batavorum et la cohorte II FI. Bessorum, etaient 
restees a Stolniceni-Bîrseşti pendant Ies guerres contre Ies Daces. Les 
traces archeologiques de la cohorte II FI. Bessorum a Cincşor peuvent 
etre datees seulement au debut du regne de Hadrien. 

II est vraisemblable que le castellum de Rucăr, de meme que ceux de 
Tîrgşor, Mălăieşti, Drajna de sus, connus jusqu'a present en Valachie 
(note 12) aient constitue tout autant d'etapes de marche des troupes 
romaines vers le centre du royaume dace. A Jidava, la date du commence
ment de l'edification du castrum, qui forme l'objet de serieuses recherches 
actuelles, reste encore obscure. Toutefois, des epigraphes sur tuiles (notes 
18, 19) nous fournissent la ce1titude qu'une vexilatio d'une legion -
peut-etre la XI Claudia (note 20) etait campee a cet endroit. La presence 
d'une Iegion dans cette zone est a situer au debut du IP siecle, en tout 
cas avant qu'ait ete creee la Dacie Inferieure, laquelle n'a jamais dispose 
de Iegions. 

Une synthese des evenements militaires dans Ies regions valaques 
d'alors risque encore d'etre prematuree ; il n'en est pas moins vrai qu'il 
nous semble deja loisible d'avancer une hypothese assez facilement veri
fiable. Nous estimons que Ies Romains ont du eviter Ies difficultes d'une 
marche a travers la plaine valaque, penetrant par la vallee de l'Olt et par 
une route parallele deja identifiee dans la partie ouest de la Valachie ; 
pour traverser Ies Carpates, ils ont utilise Ies defiles de Bran et de Buzău, 
defendus par Ies castella de la zone des collines. 

Quant a la situation du castellum de Rucăr, nous soulignons le fait 
que cette fortification a ete abandonnee par la cohors II FI. Bessorum a 
la fin du regne de Trajan et qu'elle n'a pas ete reconstruite, ne pouvant 
donc s 'inscrire dans la serie des castra Flămînda-Rîşnov. 

EXPL ICATION DES F IGCRES 

Fig. 1. L'edifice fouille par D. Băjan et considere caslrum romain. 
Fig. 2. Le plan du caslellum et des lhermae de Rucăr. 
Fig. 3.  Profil sud de la scction sur Ies fortifications, cote oucst. 
Fig. 4. Decouverts ceramiques provenant de Rucăr. 
Fig. 5. Les estampilles de la cohors 11 Flavia Bessorum : a. Rucăr-lhermae ; b. Rucăr

castel/um ; c. Stolniceni ; d. Blrseşti ; e .  Cincşor. 
Fig. 6. Carte de la Valachie au debut du II siccle n.e. 
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